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Poziţia minorităţii maghiare faţă de statul romăn, în perioada 1938–40, în viziunea Cons. de Miniştri

Evenimentele din primăvara anului 
1940, în legătură nemijlocită cu actele 
de agresiune politică şi militară ale URSS 
şi ale Germaniei, în special după ofensiva 
trupelor hitleriste în vestul Europei, au 
mărit îngrijorarea autorităţilor de la Bucu-
reşti în legătură cu viitorul ţării, determi-
nată şi de o serie de manifestări interne, 
în special, ale unor minorităţi. 

Din această perspectivă, problema care 
se punea şi se avea în vedere cu vădită 
îngrijorare era aceea a atitudinii lor într-
o situaţie grea pentru ţară, mai ales în 
privinţa păstrării unităţii şi integrităţii te-
ritoriale, grav ştirbită în cazul unor state: 
Austria, Cehoslovacia, Polonia şi Finlanda.

Se pleca de la ideea că românii erau gata 
să facă toate sacrificiile şi eforturile pentru 
apărarea patriei, apreciindu-se totodată, 
că ,,avem şi un număr considerabil de mi-
norităţi, numărul şi condiţiile de existenţă 
a acestora, tratamentul ce li se aplică, sen-
timentele şi intenţiile ce nutresc faţă de pa-
tria în care trăiesc şi de ale cărei binefaceri 
se bucură, sunt factori de mare importanţă 

pentru puterea de rezistenţă şi trăinicie a sta-
tului, pe care concordia cetăţenilor le conso-
lidează, iar discordia le slăbeşte’’.1 

Marea Unire din anul 1918 a avut ca 
efect transformarea ţării dintr-un stat 
omogen etnic şi confesional, în unul cu 
mai multe minorităţi şi o diversitate de 
confesiuni religioase.

Dintr-o populaţie cu 18050000 locui-
tori, conform recensământului din anul 
1930, România avea 4877064 de locuitori 
de alte naţionalităţi decât cea română: 
1353276 unguri, din care circa 500000 
erau secui, reprezentând 7,1% din popu-
laţia ţării; 701474 germani – 4% din popu-
laţie; 573910 ucraineni – 3,2 % din popu-
laţie; 359017 bulgari – 2 % din populaţie; 
98172 găgăuzi aflaţi în sudul Basarabiei; 
172865 turci şi tătari în Dobrogea; 38684 
polonezi – 0,2%; 40503 sârbi şi croaţi; 
728115 evrei – 4% din populaţia ţării; 
26495 greci – 0,1% din populaţie.

1       Arhivele Naţionale Istorice Centrale, fond Pre-
şedinţia Consiliului de Miniştri, dosar nr. 123/1940, f.2
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Din punct de vedere confesional situaţia 
se prezenta astfel: ortodocşi – 13108227 
(72%); greco-catolici - 1427391 (7,9%); ro-
mano-catolici - 1234151 (6,8%); reformaţi 
- 710706 (3,9%); evanghelico-luterani - 
398759 (2,2%); unitarieni - 69257 (4,2%); 
adventişti - 16102; baptişti - 60502 (0,3%); 
mozaici - 756930 (4,2%); mahomedani - 
185486 (1%).

Se remarcă faptul că populaţia româ-
nească majoritară cât şi minorităţile din 
România aparţineau, fiecare, diverselor 
culte religioase, remarcându-se că românii 
erau în mare majoritate ortodocşi şi gre-
co-catolici, maghiarii reformaţi, germanii 
evanghelico-luterani, iar evreii în totalitate 
mozaici.

În privinţa atitudinii populaţiilor mino-
ritare, în primăvara anului 1940 se consta-
ta că reprezentanţii acestora ,,cu diferite 
ocazii solemne au făcut declaraţii de loia-
litate sinceră şi întreg ataşamentul lor faţă 
de România ai căror cetăţeni credincioşi 
sunt’’.2

Realitatea, în cazul unor minorităţi, era 
cu totul alta, astfel că se considera nece-
sar ,,a se examina, dincolo de aparenţele de 
suprafaţă ale declaraţiilor solemne, întrea-
ga structură a vieţii şi năzuinţelor naţiona-
le a minorităţilor etnice din ţară, pentru ca 
evitându-se surprizele, să se poată stabili 
cu precizie care sunt elementele pe care se 
poate bizui ţara în toate împrejurările şi 
care sunt cele cărora trebuie să li se retragă 
încrederea anticipată’’.3

În acest sens structurile informative ale 
ţării au înaintat constant, în raport cu or-
dinele şi procedurile de lucru stabilite, ra-
poarte, note informative şi dări de seamă 
asupra poziţiei şi atitudinii minorităţilor, 
din zona lor de responsabilitate, faţă de 
statul român.

Toate informaţiile transmise pe cale 
ierarhică la structurile centrale au dus la 

2       Ibidem, f.5
3       Ibidem

concluzia că minoritatea maghiară se do-
vedea cea mai activă şi distructivă în pri-
vinţa atitudinii faţă de statul român.

Analiza activităţii iredentiste şi revizi-
oniste maghiare în România, era efectu-
ată la nivelul Preşedinţiei Consiliului de 
Miniştri din câteva perspective: presa în 
serviciul propagandei; biserica şi clerul 
în serviciul propagandei; activitatea pro-
pagandistică a preoţilor; atitudinea po-
pulaţiei maghiare de la sate; propagan-
da subversivă; organizarea aparatului de 
propagandă; informaţii şi spionaj; pregă-
tirea populaţiei maghiare în vederea unui 
conflict armat; complotul organizaţiei te-
roriste din Ardeal; ş.a..

Presa în serviciul propagandei ire-
dentiste şi revizioniste

Activitatea ziariştilor maghiari afiliaţi 
sau acreditaţi, sub acoperire în România, 
era coordonată de către Legaţia ungară 
de la Bucureşti, prin ataşatul de presă al 
legaţiei Paul Fulop, direct de către aces-
ta sau prin intermediul secretarului său 
– Gyerfds Ladislau, a cărui sarcină princi-
pală era de a realiza şi menţine legătura 
între legaţie şi presă.

Ziariştii maghiari din România erau or-
ganizaţi într-o asociaţie, iar la Bucureşti 
fusese creat un sindicat al ziariştilor un-
guri din Capitală, în cadrul căruia activa 
şi omul politic Josif Willer, un apropiat al 
contelui Gh. Bethlen, care dispunea de 
documente care îi asigurau libertatea de 
mişcare pe întreg teritoriul României în 
scop de propagandă iredentistă şi revizi-
onistă.

O activitate laborioasă pe linia propa-
gandei antiromâneşti desfăşura ziaristul 
Demeter Bela care, împreună cu ziaristul 
Vereş Endre făcea legătura între ungurii 
complotişti arestaţi la Cluj şi lumea exteri-
oară, era un activ culegător şi emiţător de 
informaţii care interesau oficialităţile ma-
ghiare de la Budapesta, era autorul cărţii 
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Szulofoldem, care făcea aprecieri ofensa-
toare la adresa românilor, prezenta fals şi 
tendenţios situaţia ungurilor din Transil-
vania şi stârnise indignarea românilor atât 
în privinţa conţinutului, cât şi a faptului că 
fusese admisă pentru tipar de către cen-
zura românească.

În acţiunile antiromâneşti erau impli-
caţi şi ziariştii Javar Bela, Tamaş Gaspar, 
care au pus la cale o acţiune politică în in-
teresul reîntregirii Ungariei şi intensificării 
rezistenţei maghiarilor faţă de conducă-
torii comunităţilor, pe care îi considera a 
fi în solda guvernului român.

În scopul intensificării şi coordonării ac-
tivităţilor contra statului român, ziariştii 
unguri din România, erau convocaţi pe-
riodic de Legaţia maghiară din Bucureşti, 
unde erau instruiţi şi li se puneau la dispo-
ziţie importante sume de bani.

Guvernul de la Budapesta subvenţio-
na câteva organe de presă în limba ma-
ghiară, care se remarcau prin vehemenţa 
antiromânească şi o intensă propagandă 
revizionistă: Ellenzek, Keleti Ujsag, şi Ujke-
let din Cluj; Brassoi Lapok din Braşov; Friss 
Ujsag, Maghiar Lapok şi Szabadsag din 
Oradea; Szarmos şi Ujsag din Satu Mare; 
Deli Hirlap din Timişoara; Maros Videk din 
Târgu Mureş; Aradi Kozlony, Aradi Ujsag, 
Erdelyn Hirlap din Arad.

Presa maghiară din România nu era 
unitară în privinţa direcţiilor de acţiune în 
privinţa revizionismului, manifestându-se 
mai multe idei.

Astfel, presa aflată sub influenţa aristo-
craţiei maghiare (Ellenzek, Keleti Ujsag, 
Maghiar Ujsag, Estilap, Maghiar Zso, Saj-
to, ş.a.) se pronunţau pentru o revizuire 
cât mai largă cu sprijinul Italiei, admiţând 
şi soluţia unei restaurări a Habsburgilor 
sau o uniune personală între Ungaria şi 
România, pentru a evita ameninţarea in-
dependenţei Ungariei de către URSS sau 
Germania.

Presa şovină extremistă, în special Ma-
ghiar Lapok şi Joestet, conduse de şvabi 

maghiarizaţi se pronunţau pentru o re-
vizuire cu ajutorul Germaniei. În sfârşit, 
gruparea liberală (Aradi Kozlony, Deli 
Hirlap, Brassoi Lapok, Nepujsag, Naplo şi 
Szabadsag) milita pentru o revizuire oa-
recare, cu condiţia convieţuirii paşnice ro-
mâno-maghiare faţă de comunism.

Interesant este  faptul că Paul Fulop, 
ataşatul de presă al Legaţiei ungare, in-
tenţiona înfiinţarea la Bucureşti a unui 
ziar în limba română, care să propage po-
litica guvernului de la Budapesta, acţiune 
care a eşuat.

În oraşele mari din Transilvania s-a con-
stituit ,,Clubul Ziariştilor’’ la a cărui activi-
tate ocultă erau atraşi şi ziarişti români 
care primeau o retribuţie lunară: M. Sa-
marineanu – 20000 lei, preotul Gheorghe 
A Petre – 15000 lei, Augustin Barna – 6000 
lei, şi Tiron Albani 4000 lei. 

Ziariştii români atrăgeau la club inte-
lectuali, bogătaşi români şi chiar ofiţeri, a 
căror participare, ,,întemeiată pe exploata-
rea viciilor, pentru propaganda iredentistă 
şi prin contaminarea şi atragerea în mocirlă 
a intelectualilor români, constituie o adevă-
rată primejdie morală şi naţională’’. 4

Biserica şi clerul în serviciul propa-
gandei

Activitatea desfăşurată de biserica şi 
clerul maghiar în perioada interbelică 
ducea la concluzia şi aprecierea că liderii 
acestora îşi arogau şi asumau rolul de con-
ducători şi îndrumători ai credincioşilor 
lor nu numai pe tărâmul vieţii sufleteşti, 
ci şi în celelalte domenii ale vieţii obşteşti.

Bisericile maghiare din teritoriile reven-
dicate de către Ungaria erau considerate 
întotdeauna cele mai puternice bastioa-
ne ale politicii maghiare de revendicări 
şi iredentism, cât şi instituţii organice ale 
aparatului de conducere şi reprezentare a 
populaţiei maghiare.

4       Ibidem, f. 55 
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Clerul bisericii maghiare, prin tradiţie, 
educaţie şi poziţia sa era conştient de ro-
lul său predominant, peste toate fluctua-
ţiile politice în conducerea şi îndrumarea 
acţiunii de eliberare şi deşteptare a nea-
mului lor.

Preoţii reformaţi şi romano-catolici se 
aflau în fruntea tuturor acţiunilor reven-
dicative, proteste, reclamaţii şi doleanţe, 
reale sau imaginare, în faţa factorilor de 
influenţă din ţară sau străinătate, menţi-
nând în permanenţă o stare de nemulţu-
mire faţă de situaţia în care se află, provo-
când conflicte cu autorităţile locale şi ale 
statului român, înfruntând orice riscuri, 
atunci când se angajau personal sau prin 
biserică într-o luptă din motive religioase 
sau naţionale.

Clerul maghiar şi-a organizat acţiunea 
de propagandă subversivă sub masca li-
bertăţii de întrunire religioasă, astfel că 
locuitorii de la sate, îndeosebi în zona lo-
cuită de secui, erau adunaţi de câteva ori 
pe săptămână, prilej cu care li se transmi-
teau îndrumări privind activitatea ireden-
tistă şi revizionistă.

Activitatea bisericii şi clerului maghiar 
a fost intensificată şi în Bucureşti, unde 
Legaţia ungară şi-a ales consilieri dintre 
fruntaşii clerului de confesiune reformată, 
catolică şi unitariană.

În sinteză, în activitatea lor propagan-
distică, preoţii maghiari au folosit o diver-
sitate de forme, procedee şi metode de 
acţiune: 

- Înfiinţarea de asociaţii cu scopul de-
clarat de a promova viaţa religioasă, de 
binefacere, de ocrotire a copiilor, ajutora-
rea săracilor, crearea de asociaţii profesio-
nale şi culturale;

- Organizarea şi desfăşurarea de confe-
rinţe şi întâlniri publice;

- Organizarea de serbări cu recitarea 
producţiilor literare şi artistice, dansuri 
şi şezători literare, în care era promovat 
subtil iredentismul şi exaltat sentimentul 
maghiar;

- Afişarea tricolorului maghiar în orice 
ocazie, impunerea costumului şi portului 
naţional maghiar, organizarea de expozi-
ţii cu lucruri şi obiecte ungureşti;

- Introducerea de cântări şi rugăciuni 
cu text tendenţios, răspândirea de cărţi 
de rugăciuni cu caracter propagandistic, 
răspândirea de ştiri alarmiste;

- Răspândirea de ştiri false despre Ro-
mânia şi conducătorii acesteia, ignorarea 
dispoziţiilor autorităţilor statului;

- Boicotarea populaţiei şi limbii române, 
a industriaşilor şi comercianţilor români;

- Răspândirea de date şi informaţii, in-
terne şi externe, îndreptate împotriva sta-
tului român;

- Culegerea de informaţii care să ser-
vească iredentismului şi revizionismului 
maghiar;

- Menţinerea unei stări de nemulţumire 
în rândul populaţiei maghiare, inducerea 
sentimentului de speranţă într-o schim-
bare de lucruri în Transilvania;

- Maghiarizarea cetăţenilor de altă ori-
gine etnică, fanatizarea maselor populare 
maghiare;

- Îndemn la acte de violenţă, atitudine 
duşmănoasă sau atentate în cazul unui 
conflict armat şi încurajarea tinerilor să 
treacă în mod clandestin frontiera ţării, 
ş.a..

Activitatea propagandistică a preo-
ţimii 

Aprecierea generală a Preşedinţiei Con-
siliului de Miniştri era că ,,Preoţimea con-
fesiunilor maghiare împreună cu episcopii 
au înţeles să se folosească de toate ocaziile 
de a întreprinde activitate de propagandă 
în contra intereselor statului ori de câte ori li 
se oferă ocazia’’.5

În concret s-a evidenţiat activitatea epis-
copilor reformaţi din Cluj şi Oradea, care 
au sesizat Legaţia ungară din Bucureşti şi 

5       Ibidem, f. 68
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denunţau Guvernului de la Budapesta că 
cenzura autorităţilor române împiedică 
funcţionarea normală a legăturilor dintre 
aceştia şi credincioşii lor.

În acelaşi timp, episcopul romano-ca-
tolic de la Alba Iulia – Marton Aron – in-
forma guvernul de la Budapesta că statul 
român dezavantajează biserica catolică în 
raport cu cea ortodoxă.

Semnificativ pentru evidenţierea atitu-
dinii unor preoţi maghiari faţă de statul 
român este o adresă pe care episcopul 
reformat din Cluj, transmisă Legaţiei un-
gare din Bucureşti, arăta că ,,organizaţiile 
maghiare reformate nu au renunţat la in-
dependenţa politică şi vor continua lupta 
pentru idealul naţional maghiar’’.6 

Nu lipsit de semnificaţie a fost gestul 
episcopilor maghiari reformaţi, catolici şi 
unitarieni de a desolidariza bisericile şi 
populaţia eparhiilor de declaraţiile de lo-
ialitate care erau făcute faţă de statul ro-
mân, mai mult, au înştiinţat Legaţia unga-
ră de la Bucureşti că populaţia maghiară 
din Ardeal este complet pregătită pentru 
orice sacrificiu care i s-ar cere.

În aceeaşi idee se remarcă atitudinea 
fostului episcop catolic de Oradea-Satu 
Mare – Ştefan Fiedler care a încurajat pre-
oţimea şovină să învrăjbească raporturile 
paşnice de convieţuire a credincioşilor 
şvabi şi unguri, fiind şi autorul moral şi 
răspunzător de complotul organizat îm-
potriva siguranţei statului chiar din reşe-
dinţa sa.

Una dintre cele mai tranşante aprecieri 
în legătură cu preoţii maghiari era aceea 
că: ,,Intensitatea şi proporţiile activităţii 
propagandistice a preoţilor maghiari de 
toate confesiunile întrece orice închipuire. 
Aproape fiecare preot ungur este un duş-
man al ţării şi propagandist devotat acţiu-
nii de subminare a statului român, înfrun-
tând orice risc. Se ridică la mai multe zeci 
numărul acelor preoţi care au trebuit să fie 

6       Ibidem

sancţionaţi de justiţie sau ministerul culte-
lor pentru acţiune subversivă’’.7

Referatul întocmit în cadrul Preşedinţi-
ei Consiliului de Miniştri oferea exemple 
concrete privind activitatea propagandis-
tică a preotului reformat Nagy Alexandru 
din Bucureşti, preotului reformat Kanyadi 
Alexandru, preotului catolic Iosif Marton 
din Foeni, preotului Sas Colaman din Va-
lea lui Mihai, preotului Nagy din Otomani, 
dr. Alexandru Kis din Cluj.

Semnificativ pentru locul şi rolul preo-
ţilor maghiari în cadrul propagandei re-
vizioniste şi iredentiste este un raport pe 
care dr. Kanyadi Alexandru l-a depus la 
Legaţia ungară din Bucureşti în care arăta: 
,,Preoţimea reformată maghiară din Româ-
nia a stat neclintită în slujba propagandei 
maghiare, prefăcând slujbele religioase, 
predica zilnică şi misionarismul creştin într-
un singur ţel – propaganda maghiară. Cu 
toate greutăţile materiale şi cu toate că cre-
dincioşii unguri nu au răspuns întotdeauna  
apelului de ajutor material, totuşi biserica 
maghiară din România a reuşit să facă din 
fiecare ungur un propagandist, un patriot şi 
un luptător pentru patrie’’.8

Pentru activitatea antistatală desfăşu-
rată, până la 1 aprilie 1940 au fost trimişi 
în judecată şi condamnaţi 38 de preoţi 
maghiari (28 reformaţi, 12 catolici, 1 uni-
tarian).

Din judeţele Mureş, Ciuc şi Trei Scaune 
au fost deferiţi justiţiei: Lorincz Alexandru 
– preot reformat din comuna Pava, jude-
ţul Trei Scaune; Nemeş Arpad – preot re-
format din comuna Periş, judeţul Mureş; 
Antal Pustaz – preot reformat din Reghi-
nul Săsesc; Koler Ştefan – preot reformat 
din Dalnic, judeţul Trei Scaune; preotul re-
format din comuna Turia, judeţul Trei Sca-
une; Sass Antoniu – paroh catolic în Cârţa, 
judeţul Ciuc; Marton Aron – paroh cato-
lic în Joseni, judeţul Ciuc; Torok Mihail –  

7       Ibidem, f. 69
8       Ibidem, f. 71
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preot catolic în Sovata, judeţul Mureş; Mi-
nier Albert – capelan în Plăieşii de Jos, ju-
deţul Ciuc; Csongnay Ludovic – preot uni-
tarian din Sănvastâi, judeţul Mureş.

Atitudinea populaţiei maghiare de la 
sate

În primăvara anului 1940 Preşedinţia 
Consiliului de Miniştri a realizat o evalu-
are în acest sens, în care se exprima con-
vingerea că ,,ţărănimea maghiară, scoasă 
de sub influenţa nefastă a conducătorilor 
şi propagandiştilor, nu ar nutri sentimente 
duşmănoase faţă de români’’.9

Erau aduse argumente bazate pe unele 
acţiuni şi atitudini ale unor maghiari din 
Transilvania care, totuşi, erau izolate în ra-
port cu cea a marii majorităţi ale liderilor 
unguri – revizionişti şi iredentişti notorii.

Cazuri de atitudine antiromânească au 
fost semnalate, în primul rând, de către 
structurile jandarmeriei rurale, mult mai 
numeroase decât cele prezentate în refe-
ratul la care facem trimitere.

În documentul menţionat se făceau re-
feriri la 46 de cazuri de maghiari din me-
diul rural, care au fost sancţionaţi pentru 
atitudine antiromânească şi implicare în 
propaganda revizionistă şi iredentistă, 
puţin în raport cu realitatea din satele şi 
comunele din Transilvania, cu o pondere 
importantă a maghiarilor şi secuilor.

Propaganda subversivă

Aspectele prezentate şi analizate în 
această parte a referatului Preşedinţiei Con-
siliului de Miniştri au avut în vedere, în prin-
cipal, aprecierea conform căreia ,,Iredenta 
ungară întrebuinţează toate mijloacele ce-i 
stau la dispoziţie pentru a săpa sub temeliile 
ţării noastre şi a-i slăbi puterea de rezistenţă, 
prin uneltiri din interior şi exterior’’.10

9       Ibidem, f. 77
10       Ibidem, f. 95

Propaganda subversivă maghiară avea 
ca obiect principal provocarea unei stări 
de nelinişte în interiorul României, de a 
menţine în rândul populaţiei maghiare o 
tensiune permanentă, drept pentru care 
pe diferite căi şi în momente alese deloc 
întâmplător, au fost puse în circulaţie ştiri 
alarmante cu privire la încordarea relaţii-
lor româno-ungare.

Faptele au demonstrat că generatorul 
stărilor de tensiune era guvernul de la Bu-
dapesta, care utiliza forme şi metode din-
tre cele mai perverse, atât pe plan intern, 
în teritoriile revendicate, cât şi în state din 
Europa în care şi-ar fi găsit un sprijin.

Lucrări cu aparentă tentă şi valoare şti-
inţifică, au fost elaborate sau purtau sem-
nătura unor personalităţi ştiinţifice din 
ţări ale Europei Occidentale, iar la Buda-
pesta s-au tipărit şi răspândit manifeste 
cu apel pentru eliberarea maghiarilor din 
Transilvania, au fost tipărite broşuri de 
propagandă în limbi de circulaţie mon-
dială şi europeană, care conţineau date 
false şi defăimătoare la adresa României 
şi românilor.

Propaganda maghiară căuta să exploa-
teze în folosul său anumite minorităţi din 
România, care să se organizeze şi să acţi-
oneze în direcţia unor revendicări teritori-
ale, stimulând în acest sens organizaţiile 
sârbilor din Banat şi ale ucrainenilor din 
Maramureş şi Bucovina.

S-a ajuns până acolo încât Radio Buda-
pesta, prin emisiunile sale, să identifice in-
terese comune ale minorităţilor slave cu 
cele ale maghiarilor din România.

Contele Nicolae Banffy, preşedintele 
comunităţii maghiare din România a re-
uşit să formeze un comitet de conduce-
re a unui aşa numit front comunitar, care 
cuprindea toate minorităţile din ţară din 
care făceau parte: iniţiatorul, Hans Otto 
Roth, Hristu Tomen, Abdullah Selim şi Ia-
loşeschi.

Era semnalată, de asemenea, preocu-
parea guvernului ungar de a acorda o 
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atenţie mai îndeaproape, prin Legaţia 
din Bucureşti, a problemelor interne ale 
României, în special activitatea unor or-
ganizaţii cum erau: Straja Ţării, Frontul 
Renaşterii, activitatea guvernului pe plan 
administrativ, organizarea serviciului de 
propagandă, presă şi radio.

Rezultă cu claritate ingerinţe în trebu-
rile interne ale statului român, pe fondul 
degringoladei în care se aflau autorităţile, 
în condiţiile în care ţara era izolată pe plan 
internaţional, iar situaţia schimbătoare în 
Europa era imprevizibilă.

Organizarea aparatului de propa-
gandă, informaţii şi spionaj

Propaganda promovată de către gu-
vernul de la Budapesta era conştientă că 
realizarea dezideratelor sale depindea de 
alimentarea şi accentuarea stării de spirit, 
de nemulţumire şi de nelinişte, de insti-
gare a populaţiei maghiare din România 
faţă de autorităţile statului român.

În acest sens, Legaţia maghiară de la 
Bucureşti avea sarcina şi depunea toate 
eforturile pentru a crea o unitate de acţi-
une prin: şedinţe culturale, conferinţe, pe-
treceri, şezători, ore de religie, activitatea 
asociaţiilor culturale şi sportive.

Programul de propagandă şi acţiune 
cuprindea: sprijinul tuturor acţiunilor re-
vizioniste; educarea populaţiei maghiare 
conform directivelor Budapestei; apăra-
rea şi conservarea rasei; ocrotirea intere-
selor populaţiei, adunarea fondurilor în 
scopul finanţării propagandei.

Autorităţile de la Budapesta nu agreau 
o atitudine de înţelegere din partea lide-
rilor maghiarilor faţă de guvernul român, 
iar starea de linişte a populaţiei era per-
cepută ca o mulţumire faţă de situaţia în 
care se afla, fapt ce îi crea dificultăţi în pri-
vinţa propagandei în străinătate.

Prin urmare crearea unei stări de nemul-
ţumire, întreţinută artificial, corespundea 
intereselor guvernului de la Budapesta, 

care nu precupeţea nici un efort pentru 
înfăptuirea unui astfel de deziderat.

Pregătirea unor acţiuni de sabotaj în 
Transilvania, cu scopul de a provoca con-
flicte între populaţia maghiară şi cea ro-
mână, a fost o sarcină care a revenit Lega-
ţiei maghiare de la Bucureşti.

În acest scop Legaţia a organizat un ser-
viciu de informaţii în Transilvania, dând 
instrucţiuni ca în fiecare oraş să fie creat 
câte un birou de informaţii, încadrat de 
localnici, intelectuali de încredere.

În activitatea structurilor de informaţii 
maghiare s-au încadrat funcţionari ai co-
operativelor maghiare, preoţi şi intelec-
tuali cu legături de rudenie sau interese 
economice cu oficialităţi din Ungaria.

Tinerii maghiari din Bucureşti şi-au oferit 
serviciile cauzei Ungariei, cei care cunoş-
teau limbi străine (română, rusă, slovacă) 
fiind cei mai căutaţi şi bine remuneraţi.

Multora dintre agenţii informatori le-au 
fost eliberate paşapoarte diplomatice, iar 
pentru zona de frontieră au fost asigurate 
gazde în 13 comune.

Pregătirea populaţiei maghiare în 
vederea unui conflict armat

Legaţia ungară de la Bucureşti, pentru a 
exacerba speranţele şi a întări spiritul de 
rezistenţă a ungurilor din Transilvania, în 
momente cu semnificaţie istorică pentru 
maghiari, lansa ştiri referitoare la pregă-
tirile de război ale Budapestei în vederea 
satisfacerii revendicărilor sale teritoriale 
faţă de România: au fost anunţate aspec-
te care vizau încordarea relaţiilor româ-
no-ungare, au fost lansate manifeste care 
proclamau cerinţe pentru eliberarea ma-
ghiarilor din România.

Prin Legaţia de la Bucureşti, guvernul 
ungar a dat instrucţiuni cu privire la pro-
vocarea de conflicte între populaţia ma-
ghiară şi autorităţile române, iar muncito-
rii din întreprinderi să saboteze producţia 
şi funcţionarea normală a acestora.
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Ministerul de război de la Budapesta 
cerea ataşatului militar ungar Oscar Baitz 
intensificarea activităţii pentru evaluarea 
capacităţii de luptă a armatei române.

Se acorda atenţie pregătirii forţelor pa-
ramilitare maghiare din Transilvania, pe 
structura asociaţiilor muncitoreşti, cultu-
rale şi sportive.

A fost identificată activitatea conte-
lui Coloman Beldi din Cluj în legătură cu 
înarmarea secuilor şi ceangăilor, în acest 
scop fiind folosiţi emisari speciali.

Maghiarii din România au fost obligaţi 
să contribuie la fondul Magyar a Magyaret, 
destinat înarmării Ungariei, cerinţele fiind 
mai mari pentru întreprinderile industria-
le şi cooperatiste private.

Autorităţile de la Budapesta au dispus 
măsuri pentru pregătirea instalării admi-
nistraţiei maghiare în Transilvania, sarcina 
revenind deputaţilor Bartha Ignat şi con-
telui Teleki Adam.

În referatul întocmit în cadrul Preşe-
dinţiei Consiliului de Miniştri era readusă 
în atenţie o declaraţie a episcopilor ma-
ghiari din Transilvania, conform căreia ,,în 
România nu există nici un ungur care să nu-
şi cunoască rolul într-un eventual conflict 
ungaro-român’’, 11 precum şi cuvintele epi-
scopului unitarian Bela Varga din Cluj, ,,că 
poporul maghiar din Ardeal este complet 
pregătit pentru orice sacrificiu i s-ar cere’’.12

Complotul organizaţiei teroriste ma-
ghiare în Ardeal

Prezenţa organizaţiilor teroriste or-
ganizate şi finanţate de către structuri-
le militare şi informative ungare a fost o 
realitate incontestabilă, demonstrată de 
documentele maghiare şi române din pe-
rioada interbelică şi de mai târziu.

Oraşul Satu Mare a fost un centru tero-
rist important, cu ramificaţii în multe ora-

11       Ibidem, f. 104
12       Ibidem

şe din Transilvania, organizaţiile constitui-
te acţionând împotriva siguranţei statului 
şi a integrităţii teritoriale ale României.

Activitatea organizaţiilor teroriste s-a 
intensificat începând cu martie 1939, în 
contextul Ucrainei subcarpatice, când s-a 
considerat că existau condiţiile favorabile 
pentru a se încerca recâştigarea teritorii-
lor ,,pierdute’’.

Scopul organizaţiilor teroriste era de a 
pregăti terenul pentru înaintarea armatei 
ungare, prin neutralizarea reacţiei popu-
laţiei româneşti, prin înlăturarea obstaco-
lelor, preluarea serviciilor publice, distru-
gerea comunicaţiilor şi a elementelor de 
infrastructură care puteau fi utilizate de 
armata română.

Se aprecia că ,,ideea planului se prezintă 
cu atât mai monstruos cu cât organizarea 
şi punerea lui în aplicare vine de la preoţi, 
mai mulţi catolici decât protestanţi, cărora 
tocmai le-ar incumba datoria de a veghea 
ca credincioşii lor să-şi îndeplinească cu 
sfinţenie datoriile faţă de Tron şi Ţară, chiar 
cu preţul vieţii, dacă li s-ar cere aceasta’’.13  

Complotul organizat de către structura 
înfiinţată la Satu Mare a avut ca iniţiator 
pe dr. Kopf Carol, de la Episcopia din Satu 
Mare, care, prin intermediul preotului 
Orosz Gabor din Budapesta, coordonat 
de către ofiţeri din Marele Stat Major ma-
ghiar, a stabilit planul de acţiune şi a pus 
la dispoziţie armamentul şi materialul 
exploziv necesar şi a pregătit personalul 
care trebuia să le utilizeze.

Centrul organizaţiei a fost la reşedinţa 
Episcopiei romano-catolice din Satu Mare, 
în aceeaşi locaţie fiind depozitat arma-
mentul şi explozibilul, a fost instalată o sta-
ţie clandestină de radio-emisie pentru le-
gătura directă cu centrale de la Budapesta.

Organizaţia teroristă de la Satu Mare 
avea în compunere 31 de persoane de 
profesii diferite: preoţi, medici, farmacişti, 
profesori, comercianţi, muncitori.

13       Ibidem, f. 105
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Organizaţia teroristă de la Oradea a fost 
înfiinţată de preoţii Osvald Ioan şi dr. Hos-
su Ladislau, fiind compusă din 20 de per-
soane cu diferite profesii.

Sarcina organizării structurilor teroris-
te în alte oraşe din Transilvania a revenit 
preotului catolic Linzenbold Francisc din 
Satu Mare, un şvab maghiarizat, ajutat în 
acţiunea sa de către dr. Goble Zoltan.

Într-o perioadă relativ scurtă, au fost 
create organizaţii teroriste la: Cluj – 20 
persoane, Baia Mare, Marghita, Carostel-
nic, Abrud, Miercurea Ciuc (Adorjan Eme-
ric, Szante Emeric, Peter Ştefan, Naghi 
Ştefan), Zalău, Homorod Sat, Cehul Silva-
niei, Şumuleu (Szucs Dionisie, Jakob Eme-
ric), Şugatag, Târgu Mureş.

Linzenbold Francisc a încercat să consti-
tuie organizaţii teroriste la Arad, Timişoa-
ra, Mediaş şi Braşov, tentativa sa eşuând.

Referatul Preşedinţiei prezintă concret 
modul de acţiune pentru trecerea explo-
zibilului şi armamentului peste graniţa 
ungaro-română. Interesant de observat 
şi de reţinut este că autorii documentului 
exprimau faptul că ,,Nu este în intenţiile 
noastre să comentăm sau să tragem con-
cluzii din cele întâmplate. Ne mulţumim 
să înregistrăm că complotul terorist a fost 
descoperit şi prin aceasta s-a prevenit o ac-
ţiune care putea să aibă eventual urmări 
pentru siguranţa ţării’’.14

Descoperirea structurilor teroriste ma-
ghiare cu implicare consistentă a preoţilor 
romano-catolici a avut ca unul dintre efec-
te retragerea episcopului Ştefan Fiedler 
din fruntea eparhiei Oradea-Satu Mare.

Se făcea propunerea ca în privinţa viito-
rului episcop, ,,ar fi indicat ca agrementul 
Guvernului să nu fie dat decât pentru un 
demnitar bisericesc cu aptitudini distinse şi 
de o corectitudine absolută a cărui activita-
te să fie binefăcătoare atât pentru biserică 
cât şi pentru interese superioare de stat’’.15

14       Ibidem, f. 109
15       Ibidem, f. 110

,,Referatul asupra raporturilor minorităţii 
maghiare către statul român pe baza da-
telor şi informaţiilor confidenţiale primite 
la Ministerul pentru Minorităţi în intervalul 
1939 - 1 aprilie 1940’’, care a stat la baza 
prezentării din paginile anterioare, impu-
ne formularea unor puncte de vedere în 
legătură cu structura, conţinutul şi utilita-
tea pentru beneficiar.

Deşi în fruntea Ministerului pentru Mi-
norităţi se afla reputatul istoric Silviu Dra-
gomir, cunoscător al istoriei Transilvaniei 
şi a situaţiei din această parte a ţării re-
vendicată de Ungaria, referatul întocmit 
de către Secţia de Studii şi Informaţii din 
cadrul structurii pe care o conducea era 
departe de a răspunde nevoilor Preşe-
dinţiei Consiliului de Miniştri în vederea 
adoptării unor decizii, măsuri şi acţiuni în 
acord cu situaţia creată.

Documentul era amplu, peste 100 de 
pagini, mult pentru posibilităţile primului 
ministru de a găsi timpul necesar studie-
rii, aprofundării şi formulării unor măsuri 
adecvate. Din acest punct de vedere apre-
ciem că un asemenea document trebuie să 
fie o sinteză şi analiză a problematicii abor-
date care să nu depăşească 20 de pagini.

Fiecare subpunct, sau la sfârşitul lucrării, 
se impunea să cuprindă concluzii şi propu-
neri, pe baza cărora decidentul să exprime 
un punct de vedere şi măsuri de urmat.

În fapt, documentul este o înşiruire de 
fapte şi evenimente din documentele 
transmise de către structuri cu responsa-
bilităţi în probleme de siguranţă şi apăra-
re a ţării.

Apreciem că fiecare punct al referatului 
trebuia să cuprindă aspectele generale 
ale problematicii abordate, din care să re-
zulte caracterul şi specificul acţiunii mino-
rităţii maghiare în direcţia promovării ire-
dentismului şi revizionismului în România 
în general, în Transilvani, în special.

Documentul trebuia să cuprindă anexe 
cu grafice, scheme şi hărţi justificative a 
aspectelor generale prezentate.
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Având în vedere complexitatea proble-
maticii abordate în referatul întocmit în 
primăvara anului 1940, în raport cu mare-
le volum de informaţii pus la dispoziţie de 
către structurile informative se constată o 
abordare limitată, incoerentă, cu aspecte 
irelevante pentru adoptarea unor măsuri.

Prin urmare, materialul era un instru-
ment de lucru incomplet, irelevant şi gre-
oi pentru factorii de decizie.

De altfel, ne exprimăm convingerea că 
în condiţiile instabilităţii politice după 
asasinarea lui Armand Călinescu, când 
în decurs de opt luni la conducerea ţării 
s-au perindat patru guverne, este greu de 

presupus că Gheorghe Tătărescu a studiat 
documentul şi a dispus măsuri în conse-
cinţă.

Documentul are, totuşi, valoarea sa is-
torică, aduce în atenţie activitatea ireden-
tistă şi revizionistă promovată de către 
guvernele de la Budapesta, pusă în apli-
care de către diferite categorii sociale ale 
minorităţii maghiare din România, a căror 
aspecte de continuitate se regăsesc pe 
agenda de lucru a liderilor politici şi religi-
oşi ai acestei minorităţi, care acţionează în 
acelaşi scop ca în perioada analizată, prin 
forme şi metode similare, în contextul re-
alităţilor de la începutul mileniului trei.
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